

втеченіе всего существованія Латинской имперіи (1204—1261 г.) совершенно отъяснила Геную. Генуэзцы дѣятельно споспѣшивъ и даже заключали формальный союзъ съ главою византійской реакціи противъ латинякъ Михаиломъ Палеологомъ, и когда онъ въ 1261 г. успѣлъ изгнать враговъ и возстановить византійскую имперію, генуэзцы получили отъ него часть города Константинополя (Галату) и много привилегій. Впрочемъ, венеціанцы и визанцы также не были окончательно студа выдворены: торговая конкуренція этихъ городовъ была слишкомъ выгодна для византійскаго правительства.

Какова же была судьба товаровъ, шелковыхъ изъ отдаленныхъ и близкихъ странъ Востока въ Венецію, Пизу и Геную? Крестовые походы расширили и упрочили сношенія торговаго міра Италиі съ Левантомъ; они же расширяли и рынки сбыта, ибо связи между Апеннинскимъ полуостровомъ и средней Европой сдѣлались тѣснѣе и реальнѣе. Товары изъ Константинополя, Александріи, Брыма, Алешо, Яффы, Дамаска и многихъ другихъ восточныхъ портовъ, большихъ и малыхъ, на коммерческомъ флотѣ итальянскихъ городовъ переправлялись въ Венецію, Геную, Пизу. Отсюда они распредѣлялись по Ломбардіи, а въ концѣ XIII-го вѣка — еще и по Тиролю, Германіи, Фландріи. Въ Тироль, Германію, Францію товары шли сухимъ путемъ, — во Фландрію, на Балтику, въ страны ганзейскаго торговаго союза путь былъ морской (черезъ Гибралтаръ, Ламаншъ, Нѣмецкое море). Всюду почти товары отвозились самими же итальянцами, но въ Германію итальянскимъ купцамъ запрещено было пріѣзжать, и нѣмецкіе купцы лично являлись въ Венецію и другіе торговые города Италиі. Торговля съ Фландріей и странами сѣверной Европы приняла обширнѣйшіе размѣры въ XIV-мъ и XV-мъ столѣтіяхъ, которыя, вообще, можно назвать блестящимъ временемъ итальянской торговли. Въ XIV-мъ столѣтіи въ распоряженіи торговаго міра Венеціи былъ флотъ изъ 3000 судовъ, очень значительной (по тѣмъ временамъ) вмѣстимости. Восема большія преимущества предъ соперниками Венеціи давала ея туземная промышленность, которая, помимо выѣзжей купли-перепродажи, обогащала венеціанцевъ. У нихъ были (уже въ XIII вѣкѣ) свои шелковыя фабрики, производство бархата, парчи, золотого шитья. Изъ Южной